

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
উপজেলা পরিষদ  
কালিয়া, নড়াইল।

বিষয় : উপজেলা পরিষদের জুন/২০২২ মাসের মাসিক সভার কার্যবিবরণী।  
তারিখ : ১৪/০৬/২০২২ খ্রিঃ।  
সময় : বেলা-১১.৩০ টা।  
স্থান : কালিয়া উপজেলা পরিষদ মিলনায়তন।  
সভাপতি : কৃষ্ণপদ ঘোষ  
চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ  
কালিয়া, নড়াইল।

সভায় উপস্থিত এবং অনুপস্থিত সদস্যদের নামের তালিকা ( পরিশিষ্ট-ক দ্রষ্টব্য)

সভাপতি উপস্থিত সকল সদস্যকে শুভেচ্ছা জানিয়ে স্বাগত বক্তব্যের মাধ্যমে সভার কাজ শুরু করেন। অতঃপর তিনি বলেন যে, গনতন্ত্রের মানসকন্যা জননেত্রী মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার বলিষ্ঠ নেতৃত্ব ও দিকনির্দেশনায় বর্তমানে দেশে করোনা ভাইরাসের প্রভাব নেই বললেই চলে। উপরোক্ত বর্তমানে বিশেষ নতুন ভাইরাস মাক্সিপক্স এর সংক্রমণ দেখা দিয়েছে। সকলকে মাক্সিপক্স ভাইরাস এর সংক্রমণ হতে সতর্ক থাকার পরামর্শ প্রদান করেন এবং এ সংক্রান্ত স্বাস্থ্যবিধি মেনে চলারও পরামর্শ প্রদান করেন। এ পর্যায়ে তিনি মন্ত্রণালয়ের নির্দেশনা মোতাবেক সভার কার্য পরিচালনার জন্য সকল সদস্যকে আহ্বান করেন। অতঃপর আলোচ্য সূচী মোতাবেক সভা পরিচালনার জন্য তিনি উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কালিয়া, নড়াইলকে অনুরোধ জানান।

০২। সভায় বিগত ৩১/০৫/২০২২ খ্রি. মাসে অনুষ্ঠিত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করা হয়। কার্যবিবরণী পাঠান্তে কার্যবিবরণীতে কোন সংশোধনী না থাকায় অত্র সভায় সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদিত ও দৃষ্টীকরণ করা হয়।

০২। বিভাগীয় আলোচনা : বিভাগীয় আলোচনার পূর্বে উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কালিয়া, নড়াইল জানান যে, স্থানীয় সরকার মন্ত্রণালয়ের নির্দেশনা মোতাবেক গঠিত কালিয়া উপজেলা পরিষদের ১৭টি কমিটির সভাপতিদের তাদের কমিটির সভা অনুষ্ঠান পূর্বক সুপারিশগুলি এজেন্ডাভিত্তিক মাসিক সভায় উপস্থাপনের জন্য পুনঃ অনুরোধ করেন। এ ছাড়া তিনি সকল সদস্য ( ভোটিং ও নন-ভোটিং)-কে উপজেলা পরিষদ ম্যানুয়েল ভালোভাবে পড়ে তাদের দায়িত্ব সম্পর্কে জানার জন্য বিশেষভাবে পুনঃ অনুরোধ করেন। অতঃপর তিনি আলোচ্য সূচী মোতাবেক আলোচনা করার জন্য বিভাগীয় প্রধানদের অনুরোধ করেন।

বিভাগ	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
উপজেলা প্রকৌশল অধিদপ্তর	উপজেলা প্রকৌশলী সভায় উপস্থিত। তিনি জানান যে, কালিয়া উপজেলায় জাইকা-এর অর্থ দ্বারা বাস্তবায়িত প্রকল্পের মধ্যে মাধ্যমিক স্তরের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে বেঞ্চ সরবরাহ করার জন্য সৃষ্ট জটিলতা নিরসনকল্পে সংশ্লিষ্ট উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত আছে। উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষের নিকট হতে নির্দেশনা পাওয়া গেলে তা বাস্তবায়ন করা হবে। উপজেলা প্রকৌশলী আরো জানান যে, চলতি ২০২১-২০২২ অর্থ বছরে এডিপি খাতের প্রকল্প গ্রহণ পূর্বক প্রকল্প বাস্তবায়ন কমিটির মাধ্যমে এবং টেন্ডারের মাধ্যমে প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়া সম্পন্ন করা হয়েছে। ইতোমধ্যে প্রকল্প বাস্তবায়ন কমিটির মাধ্যমে বাস্তবায়নযোগ্য প্রকল্পের কাজ প্রায় শেষ পর্যায়ে। টেন্ডারের মাধ্যমে বাস্তবায়নযোগ্য প্রকল্পের বিপরীতে কার্যাদেশ প্রদান করা হয়েছে। সংশ্লিষ্ট ঠিকাদার প্রকল্পের কাজ শুরু করে শেষ পর্যায়ে রয়েছে। তিনি সংশ্লিষ্ট সকলকে কাজের গুণগত মান ও পরিমাণ বজায় রাখার বিষয়ে নিয়মিত তদারকী করার জন্য পুনঃ অনুরোধ করেন। বাস্তবায়নকৃত প্রকল্পের বিষয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা ও পর্যালোচনা করা হয়।	বিস্তারিত আলোচনাতে ১। এডিপি-এর অর্থায়নে ২০২১-২০২২ অর্থ বছরে বাস্তবায়িত প্রকল্পসমূহ নিয়মিত তদারকী করার সর্বসম্মত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ২। জাইকা-এর আয়নে বাস্তবায়িত প্রকল্পের জটিলতা নিরসনকল্পে সংশ্লিষ্ট উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষের সাথে যোগাযোগ অব্যাহত রাখার জন্য সভার পক্ষ হতে সংশ্লিষ্টদের অনুরোধ করা হয়।	ক) চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, কালিয়া খ) উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কালিয়া গ) উপজেলা প্রকৌশলী, এলজিইডি, কালিয়া
	সভায় উপজেলা প্রকৌশলী জানান যে, উপজেলা পরিচালন ও উন্নয়ন প্রকল্প (ইউজিডিপি), স্থানীয় সরকার বিভাগ পঞ্চম পর্যায়ে ২০২০-২০২১ অর্থ বছরের অবকাঠামোগত উন্নয়ন উপ-প্রকল্প প্যাকে নং INF -২০২০-২০২১-৪০৬৫২৮-০২ এর আওতায় কালিয়া উপজেলাধীন " পেড়লী ইউনিয়নের চিত্রা নদীর তীরে পেড়লী বাজারে ঘাট নির্মাণ, পহরডাঙ্গা ইউনিয়নের আঠারবাকী নদীতে পাখিমারা ঘাট নির্মাণ এবং সালামাবাদ ইউনিয়নের নবগঙ্গা নদীতে বিলব্যাপ্ত মধ্যপাড়ায় ঘাট নির্মাণ প্রকল্প" কার্যক্রম ঠিকাদারী প্রতিষ্ঠান মেসার্স চৌধুরী এন্টারপ্রাইজ, কালিয়া, নড়াইল-এর মাধ্যমে যথাযথভাবে সম্পন্ন করা হয়েছে। অবকাঠামোগত উন্নয়ন উপ-প্রকল্পের সর্বসাকুল্যে বিল ২১,৩১,৯১২/- ( একশ লক্ষ একত্রিশ হাজার নয়শত বার) টাকা (ভ্যাট-ট্যাক্স সহ), ভ্যাট- ১৫৯৮৯৩/- (এক লক্ষ উনষাট হাজার আটশত তিরানব্বই) টাকা, ট্যাক্স ৬৩৯৫৭/ ( তেষট্টি হাজার নয়শত সাতান্ন) টাকা এবং নীট বিল ১৯,০৮,০৬২/- ( উনিশ লক্ষ আট হাজার বাষট্টি) টাকা। বিলটি উপজেলা পরিষদ মাসিক সভায় সদয় অনুমোদনের জন্য উপস্থাপন করা হয়।	উপস্থাপিত বিলের বিষয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা ও পর্যালোচনা করা হয়। বিস্তারিত আলোচনাতে বিলটি সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদিত হয়।	ক) চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, কালিয়া খ) উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কালিয়া গ) উপজেলা প্রকৌশলী, এলজিইডি, কালিয়া ঘ) ইউডিএফ (ইউজিডিপি)

	<p>সভায় উপজেলা প্রকৌশলী জানান যে, উপজেলা পরিচালন ও উন্নয়ন প্রকল্প (ইউজিডিপি), স্থানীয় সরকার বিভাগ পঞ্চম পর্যায়ে ২০১৯-২০২০ অর্থ বছরের অবকাঠামোগত উন্নয়ন উপ-প্রকল্প প্যাকে নং INF -২০১৯-২০২০-৪০৬৫২৮-০১ এর আওতায় “ উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে সেন্ট্রাল অক্সিজেন সাপ্লাই সিস্টেম সরবরাহ” কার্যক্রম ঠিকাদারী প্রতিষ্ঠান মেসার্স ইসলাম অক্সিজেন লিমিটেড এর মাধ্যমে যথাযথভাবে সম্পন্ন করা হয়েছে। অবকাঠামোগত উন্নয়ন উপ-প্রকল্পের সর্বসাকুল্যে বিল ১৫,২১,৩৩৫/- ( পনের লক্ষ একুশ হাজার তিনশত পঁয়ত্রিশ) টাকা (ভ্যাট-ট্যাক্স সহ), ভ্যাট-১,১৪,১০০/- (এক লক্ষ চৌদ্দ হাজার একশত) টাকা, ট্যাক্স ৪৫,৬৪০/ (পঁয়তাল্লিশ হাজার ছয়শত চল্লিশ) টাকা এবং নীট বিল ১৩,৬১,৫৯৫/- ( তের লক্ষ একষট্টি হাজার চিঁশত পঁচানব্বই) টাকা। বিলটি উপজেলা পরিষদ মাসিক সভায় সদয় অনুমোদনের জন্য উপস্থাপন করা হয়।</p>	<p>উপস্থাপিত বিলের বিষয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা ও পর্যালোচনা করা হয়। বিস্তারিত আলোচনাতে বিলটি সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদিত হয়।</p>	<p>ক) চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, কালিয়া খ) উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কালিয়া গ) উপজেলা প্রকৌশলী, এলজিইডি, কালিয়া ঘ) ইউডিএফ (ইউজিডিপি)</p>
<p>ফরেস্টার, উপজেলা নার্সারী, বন বিভাগ, কালিয়া, নড়াইল।</p>	<p>ফরেস্টার, কালিয়া, নড়াইল সভায় অনুপস্থিত। কোন কার্যপত্র দাখিল করেননি। ফলে এ দপ্তর সম্পর্কে কোন আলোচনা করা সম্ভব হলো না। আগামী সভায় ফরেস্টারকে আবশ্যিকভাবে কার্যপত্রসহ উপস্থিত থাকার জন্য সভার পক্ষ হতে অনুরোধ করা হয়।</p>	<p>ফরেস্টার সভায় উপস্থিত না থাকার জন্য সভায় অসন্তোষ প্রকাশ করা হয়। আগামী সভায় উপস্থিত থাকার জন্য সভার পক্ষ হতে অনুরোধ করা হলো।</p>	<p>ফরেস্টার, উপজেলা নার্সারী, বন বিভাগ, কালিয়া, নড়াইল।</p>
<p>উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিস</p>	<p>উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, কালিয়া সভায় উপস্থিত। তিনি জানান যে, এস্টাবলিশমেন্ট অব ১৬০ উপজেলা আইসিটি ট্রেনিং এন্ড রিসোর্স সেন্টার ফর এডুকেশন ( ইউআইটিআরসিই) ফেজ-২ প্রকল্পের আওতায় নড়াইল জেলার কালিয়া উপজেলায় বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব ডিজিটাল শিক্ষা ভবন নির্মাণের জন্য নির্ধারিত স্থানের ( পুরাতন কোর্ট ভবনের সম্মুখে) বৈদ্যুতিক খুঁটি ইতোমধ্যে অপসারণ করা হয়েছে। বিগত সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক বৈদ্যুতিক খুঁটি স্থানান্তর বাবদ ৫৩,২১৩/- ( তিগ্লান হাজার দুইশত তের) টাকার বিল পল্লী বিদ্যুৎ কর্তৃপক্ষ দাখিল করেছেন। তিনি বিলটি সভায় উপস্থাপন পূর্বক উপজেলা রাজস্ব তহবিল হতে পরিশোধ করার জন্য অনুরোধ করেন। এ বিষয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা ও পর্যালোচনা করা হয়।</p>	<p>বিস্তারিত আলোচনাতে বিদ্যুতের খুঁটি অপসারণ করার জন্য জেনারেল ম্যানেজার, পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি, কালিয়া জোনাল অফিস, কালিয়া, নড়াইল এর পক্ষ হতে বৈদ্যুতিক খুঁটি অপসারণের ব্যয় বাবদ ৫৩,২১৩/- ( তিগ্লান হাজার দুইশত তের) টাকা উপজেলা রাজস্ব তহবিল হতে পরিশোধ করার সর্বসম্মত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	<p>ক) চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, কালিয়া খ) উপজেলা নির্বাহী অফিসার, কালিয়া</p>
<p>প্রকল্প বাস্তবায়ন অফিস</p>	<p>উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা সভায় উপস্থিত। তিনি জানান যে, ২০২১-২২ অর্থ বছরে দুর্ঘোষণা ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তরের আওতায় নড়াইল জেলার কালিয়া উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তার কার্যালয়ের মাধ্যমে বাস্তবায়িত/ চলমান প্রকল্পের কাজ প্রায় শেষ পর্যায়ে রয়েছে। টিআর, কাবিখা, কাবিটা, সেতু/কালভার্ট,এইচবিবি, আশ্রয়ন-২ প্রকল্পের ঘর নির্মাণ, আশ্রয়ন-২ প্রকল্পের মাটির ভরটের কাজ এবং বীর নিবাসের কাজের মান ও গুণগত বজায় নিমিত্ত প্রকল্প সমূহ নিয়মিত তদারকী করার জন্য সকলকে অনুরোধ করেন। এ বিষয়ে সায় বিস্তারিত আলোচনা ও পর্যালোচনা করা হয়।</p>	<p>বিস্তারিত আলোচনাতে দাণ্ডরিক কাজের বিষয়ে আরো গতিশীলতা আনয়নের জন্য সংশ্লিষ্ট দপ্তরকে সভার পক্ষ হতে অনুরোধ করা হয়।</p>	<p>উপজেলা প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা</p>
<p>কৃষি বিভাগ</p>	<p>উপজেলা কৃষি অফিসার, কালিয়া, নড়াইল সভায় উপস্থিত। তিনি জানান যে, তার দপ্তরের কার্যক্রম স্বাভাবিক গতিতে চলমান আছে। মাসিক সভায় উপস্থাপন যোগ্য কোন আলোচ্য বিষয় নেই। বর্তমান মৌসুমে এ উপজেলায় কোন সারের সংকট নেই এবং আগামী ২/১ মাসের মধ্যে সারের সংকট হওয়ার কোন সম্ভাবনাও নেই। তিনি আরো বলেন যে, বৈশ্বিক মহামারি করোনা ভাইরাস মোকাবেলায় কৃষি বিভাগের সকল পর্যায়ের কর্মকর্তা-কর্মচারী সরকারের বিভিন্ন নির্দেশনা প্রতিপালন করেছেন এবং সাধারণ জনগন যাতে স্বাস্থ্যবিধি মেনে চলেন সে বিষয়ে গুরুত্বের সাথে কাজ করেছেন। ভবিষ্যতেও সরকারের যে কোন ধরনের সিদ্ধান্ত মাঠ পর্যায়ে প্রতিপালনে প্রণী ভূমিকা পালন অব্যাহত রাখার আশাবাদ ব্যক্ত করেন। বিভাগীয় কার্যক্রম সন্তোষজনক।</p>	<p>১। বিস্তারিত আলোচনাতে বিভাগীয় কার্যক্রমে আরো গতিশীলতা আনয়নের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করার জন্য উপজেলা কৃষি অফিসার, কালিয়া, নড়াইলকে সভার পক্ষ হতে অনুরোধ করা হয়।</p>	<p>উপজেলা কৃষি অফিসার, কালিয়া, নড়াইল।</p>
<p>উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা অফিস</p>	<p>উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা অফিসার সভায় উপস্থিত। তিনি জানান যে, বিগত সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক উপজেলা পরিকল্পনা স্টোর রুম-কাম-অফিস ভবন নির্মাণ করার জন্য উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষের অনুমোদন পাওয়া গেছে। অচীরেই বরাদ্দ পাওয়া যাবে। বরাদ্দ প্রাপ্তি সাপেক্ষে উপজেলা পরিকল্পনা স্টোর রুম-কাম-অফিস ভবন নির্মাণ করা হবে। এ বিষয়ে সভায় বিস্তারিত আলোচনা ও পর্যালোচনা করা হয়। তিনি জানান যে, বৈশ্বিক মহামারী করোনা ভাইরাস ( কোভিড-১৯) এর সংক্রমণ রোধকল্পে সরকার কর্তৃক অর্পিত সকল দায়িত্ব উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা অফিসকে যথাযথভাবে প্রতিপালনের জন্য সভার পক্ষ হতে অনুরোধ করা হয়।</p>	<p>বিস্তারিত আলোচনাতে, বৈশ্বিক মহামারী করোনা ভাইরাস ( কোভিড-১৯) এর সংক্রমণ রোধকল্পে সরকার কর্তৃক অর্পিত সকল দায়িত্ব উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা অফিসকে যথাযথভাবে প্রতিপালনের জন্য সভার পক্ষ হতে অনুরোধ করা হয়।</p>	<p>উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা অফিসার</p>



